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3amMmevyaTtenbHbIX
npepena.

[logroTtoBun npenogaBaTenb
YckoBa C.B.
«KpacHoropckuu konnemx»




Cpeou MHOXecCcTBa npenerioB, KOTopble
BCTpe4yaloTCA B MaTemMatTuke U Opyrux
AaucuunivmHax, ocoboe MecTto 3aHMMaroT Mo
UX 3HaAYeHUIO ABa npepena, Kotopble
Ha3bIiBalOTCA 3amMevaTelbHbIMMU.

K nepBomy 3amevyaTtenbHoMy npeaeny
oTHOCUTCA npeaen




Ecnu Bocnonb3oBaTbCA Ard
BbIYMCIIEHUS €r0 TEOPEMOMN O
npenerie YacTtHoro, To NONy4Yum

JLrp x=0 ;Lig()] 0sinx=O, nveem
npegen suaa ; ,0TBET He
onpeaereH, B 3TOM cnyyae Hago
nonbiTaTbCcsa NpeobpasoBaTb
dOYHKLNIO, CTOALLYO No4d 3HAKOM
npegena, HoO HUKaKUX BUAUMbIX
OPUEHTUPOB AN
npeobpaszoBaHUA OTHOLLEHUS

HeT. YTo e penatb?

MaTtemaTuKn HaLnKn BbIXO4 N3 3TOro MOSIOXKEHUSA, OHU
NpMOErnn K reoMeTPNYECKUM CoobpakeHnsIM, KoTopble
3aKIoyarTCs B CreayoLemMm.

sin x

X



Bo3abMeM okpyxHocTb pagnyca OA=R=1wu
HeKoTopbiu yron X ¢ BepLUHON B LIeHTpe
OKpyxHocTu (puc. 4). Nposeaem aanee xopay AM u
KacaTenbHyo AN, nepecekaroLlyro NpoaoSIKeHUue
paguyca OM B Touke N.

U3 pucyHKa BMAHO:

SAAOM <S kpyrosoro cektopa AOM< SAAON (1)
SAAOM ="7:0A-MP (2)

Skp. cektopa AOM= "2 OA-MA (3)

SAAOM =7 OA -AN (4)

MpeactaBnsaa us (2) (3) u (4) B (1) nonyuunm:

OA - MP/2< OA - MA/2 < OA -AN/2 (5)

T.K. OA=R=1 nocne yMHOXeHUSA Ha 2 NONYy4YUM:
MP<AM<AN (6)



T.k MP=sin x AN=tg x AM=x noaTtomy (6) npuHMMaeT B1A;:
sin x<x< tg X unu sin x<x<sin x/cos x (7)

T.k X - ocTpbIu yros, To sin X -BefiM4MHa NONOXUTEeNbHas;
PasgenuB HepaBeHCTBA (7) Ha sin X NONy4YUM

X < 1

SINX  COSX

Unu, B3aB ob6paTHble OTHOLLEHUA B 3TUX HepaBeHCTBaX,
oyaem nmetb 1>sin x/x>cos x (8)

(nosicHnm Ha npumepe: 1<5/2<7/2 — oueBNAHO; BO3bMEM
obpaTHble oTHoLweHua 1>2/5>2/7)

U3 TpuroHomeTpumn nsBecTtHo, 4Yto ecnu X—0, To cos x—1.
HO T.K. OTHOLUeHue sin X/x cornacHo HepaBeHCTBY (8)
3aKIl4YeHO Mexay eaAUHULEN N COS X TO OHO U NoAaBHO
CTPEeMUTCH K eauHMLe.

JTO CTpeMneHue OTHOLWEeHMSA Sin X/X K eANMHMLE XOpOoLUOo
npocMaTpuBaeTCs, eCiiv BeJfIM4nHbl, cogepxalime B
HepaBeHcTBe (8) npeacTaBUTL Ha KOOPAUHATHOMN OCH
(puc.5)
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|_|OL-IeMy Ke 3TOT rnpeges ynocromsiCd Ha3BaHUA

3amMmeyaTeribHoro?
Bocnonb3dyemca noHATUEM Npeaena
OYHKLNUA: lim f (x)=a
f (x)-a=b
C y4yeTom 370ro (*) MOXHO nepenucaTtb Tak:
S1N X _1=p (9)
YMHOXagqa (9) Ha X, NONy4vnMm: NnNu
(10)
B npaBown yacTtu paBeHcTtBa (10) (Mo yCcnoBuI0)-3TO

OeckoHe4yHO Marnas BenmyumnHa,



-,0eCKOHEe4YHO mMarnas PyHKuua 2ro
nopsaaka; npeHedperas 3TUM criaraemMbiM,
NONy4YnmMm: v X (*7)

Monyunnun n3 paBeHcTBa (*') -CUHYCbI ManbIX
yrnoB NPUMeEPHO paBHbl BeNIMUMHAMU CaMUX
YIrNOB, a 3TO 3HAYUT, YTO AJ1A HaXOXAEHUS
CUHYCOB MarblIX YrroB AOCTaTOYHO

BOCNnosfib3oBaTbCA (*'), pasymeeTcsi, YTO yron
34eCb U3MepeH B paagnaHax.

Bo3HMKaeT Bonpoc: KaKOB AManas3oH YyrioBs,
CUHYCbI KOTOPbIX MOXHO HaxoauTb no (*)?



Oka3biBaeTcs1 4OCTAaTOYHO OONbLLUOMWN,
Tak ecnu X€[0; 6), To c TOYHOCTLIO A0
4-ro 3HaKa nocre 3ansaToun paboTtaet
paBeHCTBO Sin X = X.

NMpumep: X = 2°; sin2°=2°(pan); Torpa2°
—X paa180°—ir papX = 2m/180°=1r/90°
=3,14/90°=0,03488, nony4yum, ytosin2°
=0,03488, TouHOe 3Ha4YeHMe Ssin2°
=0,03489 (no MK)



Ecnu XE€[6°; 12°), Tosinx =X cC
TOYHOCTbLIO A0 3-ro 3HaKa.

Mpumep: X =10°,sin10°=10(pan);
Torga10°—X paa180°—ir paoX =
101r/180°=11/18°=3,14/18°=0,1744,
nony4um, 4tosin10°=0,1744; TouyHoe
3Ha4yeHue sin10°=0,1744 (no MK)



Ecnu XE€[12°; 20°), Tosinx=XxcC
TOYHOCTbLIO A0 2-ro 3HaKa.
[Mpumep: X = 18°;sin18°=18(pan);
Torga18°—X pan180°—ir paoX =
181/180°=1r/10°=3,14/10°=0,314,
nony4yunm, 4tosin10°=0,314; TouyHoe
3Ha4yeHue sin18°=0,309 (no MK)



TOT pakT, YTO CUHYCbI MarnbIX YrroB MOXHO
3aMeHUTb BENMNMYMHAMN CaMUX YIIoB, UMeET
HenpeB30oMaeHHOEe 3HaYeHne 1 npu peLueHum
NPAMOYronbHbIX TPEeYrofibHUKOB, KOorda OCTpbIn

Yrosn 3aKkmnoYeH B
npomexyTke go 20°. K npumepy, B

TpeyronbHuke (Puc.6)




N3BECTHBLI| ((rMnoTenysa) no , Tpebyetca HanTu h.
13 cCOOTHOLLEHUNSA
Ecnn yron HebonbLion, To n Toraoa

N3 pacyeToB “yuwien’ CUHYC, ONepupyem TOmbKO
yrinamu.

Ha ckonbko 310 BaXxHO — ybeauTech npu pacyeTtax
Pa3NIMYHbIX ONTUYECKUX CUCTEM, a TaKXkKe B
MeXaHWKe Npu ABWKEHUN Ten No HaKITOHHOM
MNOCKOCTU C MarbIMU yriiamMn HaKMoHa.

Bo3MOXXHOCTL (*) elle n B TOM, YTO C ero
NMOMOLLLIO MOXXHO 0OKa3aTb, 4YTO



OTKyda crnepnyeT, YTO AnA ManbiX yrinos tg

A\ '4~"4

[1nq yrnoB 0 6° BbINONHAETCA PaBEHCTBO {YX=X C
TOYHOCTBIO A0 410 3HaKa NOCne 3ansTou; Ans O0nbLLNX

YrnoB TOMHOCTb MOHMXaeTcsA, APYyrmMm crioBamm
ANanasoH yrnoB, Ansl KOTOpbIX tg X, MEHbLUUW, YEeM
y CUHYyca.



W nocriedHue o nepsomy "3amedamestbHoMy
npedeny”.

= 10

Kbamkue 8b1800b1 U3 11ep80e0
"3ameyamentbHo20 fpedena’



1.[AnA HaxoXAeHns1 CUHYCOB U TaHreHCOB MarnbIX YrroB
MOXXHO 0OOUTUCHL 6e3 Tabnuu U BblYUCIUTENbLHOMN
TeXHUKU, OAFIA 3TOro 4OCTAaTOYHO AaHHbIN Yrosn Bbipa3uTb B
paguaHHOU Mmepe,

] 180° — m pagn.
| Hanpumep, sin2°4 2°— n*2° =

| 180°
| =/90=3,14/90=0,03490....
___(touHoe 3HaveHue sin2°=0,034899....)

2.TaHreHcbl ManbIX YrnoB NpPU pacyéTax MOXXHO 3aMEeHUTb

CUHyCcaMWu. . | )
Hanpumep, sin5°= 0,0872; tg5°= 0.0874

1 (' ecnn Ans pac4éToB AOCTATOMHO 3X 3HaKOB ! )
3.Ecnu yron HeGOnbLUOWU, TO NPU peLUeHUN NPAMOYIONbHbIX

TPpeyroribHMKoB CUHyCbl MOXXHO 3aMEHUTDb YyIrinamMm.




Ona noaTBepXaeHUs1 TeopeTuyeckoro BoiBoga 1ro
“3amMevyaTenbHOro’ npepena MoXHo yoeantbca B ero
UCTUHHOCTU, BbINOMHMB C NOMOLLbIO, pa3ymMeeTcs
BbIYMCIIUTENbHLIX CPEeACTB, crieaylolime pacyeTbl: B3ATb pAAa
NPoOu3BOnbHbIX YrNoB, Hanpumep, 30°:20°:107:5%:3%:1%:0.5%
nepeBecTU UX B paguaHbl, 3aTeéM HaUTU CUHYCbI 3aaHHbIX
YIroB U B3ATb OTHOLUEHUEe Ssin g

a
9TO OTHOLUEHUE BCE MeHbLUe U MeHbLue 6y,qu OoTIMN4YaTbCA OT

eaAVUHULbI.
Huxe npuBeaeHa Tabnuua c pesynkrataMu pacyéToB.

¢ 130°]20°[10°] 5° | 3° | 1° |05°
p T || | || T |_T

e 9 | 18 | 36 | 60 | 180 | 360
sindt 05 0,342 |0,1736/|0,0871|0,0523|0,0174(0,0087
sind/o’a 0,9554|0,9805(0,9954|0,9988 1 1 1




Ko BTOpoMy “3amevatenbHOMY” npeaneny OTHOCUTCA
npenen cbyHKu,MM

3 Kypce BbICLIJeVI MaTemMaTuKe AOKa3bIBaeTCH, UTO
npepgen (1+1/x)x npu X_. « cyuwectByeT (OH bonblue
2, HO MeHbLle 3) U BblpaXxaeTca uppauMoHanbHbIM
YUCIIOM, T. €.

2< lim(1 + l)x <3
X—wo X



Ona nosACHeHUs CKasaHHOro cCoctTaBUM
crieaywoLwyro Tabnuuy BbipaxeHus (1+1/x)x npu
BOo3pacTaroLwmx sHaYyeHusax X:

X 1 2 5 10 100 1000
(1+1/x)x 2 2,25 2,49 2,59 2,705 2,713

U3 Tabnunubl BUOHO, YTO NO Mepe Bo3pacTaHusa X
BbipaxeHue (1+1/x)x Takke Bo3pacTaeT, 3aMeaNffiCb
B pocrTe.

1
Mpenen (1+—hpu X =, .paBHbI
NPUONXeHHO 2,7'?%, NPUHATO 0003HaYaTb OyKBOM e,
KOTOpoOe Ha3biBaeTcs yucriom Henepa.

>xon Henep (1550 — 1617) woTtnaHacknm
MaTeMaTUK, OH ObIn nepBbLIM co3paTenem Tabnuy
norapu¢gpmMoB — HaTyparibHbIX, KOTOpbIe B
maTemaTtuke HasbiBaroT HEIMEPOBbIMMW.




UTaKk, =2,71828....=

yucno Henepa

B npuknagHbIX AUMcumnsivHax 3To YUCNO Ha3bIBaKOT
3KCMOHEHTOMU (exXp) u 3anncbIBaloOT TakK:
exp=2,71828....=e
exp (5x)=e5x;
exp (-2t)=e-2t.
MoxHo aoka3aTb, YTo Ans rnoobon 6ecKoOHe4yHo
Marion pyHKUMM a BbipaxeHue (1+a)1/a , T. €.
lim (1+a)1/a

a—0



Bo3HuMKaeT Bonpoc: no4yemy 3TOT npeAaesn Ha3bIiBakoT
‘“sameyvyaTenbHbIM’?

Bo-nepBbix, B MaTeMaTUKe YUCIO € UMEeeT OYEeHb
BaXHOe 3Ha4YeHue, KOTopoe MOXHO CPaBHUTb CO
3HavyeHueM ymucna 1 = 3,14. Kak ob1510 oTMe4yeHo B
Teopuun norapnpmMmoB, YNCII0 € MPUHNMAIOT 3a
OCHOBaHMe HaTyparnbHbIX Yucen, nnm HenepoBbIiXx
norapugpmoB, MMeOLWMUX OONbLUOE NPUMEHEHUE B
MaTeMaTU4eCKOM aHanumse, Tak Kak ¢ UX NTOMOLbIO
MHorune oopmMyrnbl MOXHO NnpeacTaBuUTbL B bornee
NPOCTOM Buae, YemM Npu Nosib3oBaHNU AECATUYHbIMU
norapudgpmamm.

Bo — BTOpLIX, HET TaKOU 0ONacTU B HayKe U
TeXHUKe, rae MOXHO ObIf1o Obl 060OUTUCH 6e3 uncna
e: MHOrue napamMeTpbl, KOTOpble XapaKTepusyorT
rnepemMeHHble Npouecchbl, U3BMEHSAKTCH No
3KCNOHEeHUManbHOMY 3aKOHY, TO eCTb NO 3aKOHY,
cBA3aHHOMY C Yucnom Henepa.



NMpumepbl:

o [
my M I0 —

puc. 6 puc. 7

1)PucyHok 6. Macca pagnoaktmBHOro BeliecTtsa co
BpeMeHeM namMmeHsieTca (YMeHbLUaeTcs) No 3aKOHY
'm. = ma ® ekt srAe mO0 — HavyanbHoe ero
kofinyedreo, t-— Bpems, k — koadhduumeHT
pacnaga, 3aBUCUT OT TOro BellecTBa.

2)PncyHok 7. UHTeHCMBHOCTb NagarLlero Ha cpeay
FNIIO0O0ro U3Ny4YeHUA TaKkKe U3MEHSIeTCA Nno
IKCMOHEHLUMANbLHOMY 3aKOHY, T. €.y 1 «¢H

3)34C ucTtouyHUKa TOKa CO BpeMeHeM U3MeHseTcs no
3aKOHY 3KCMOHEHTbI, T. €. ¢ —c o okt
4)061LEMm pacTyLiero AepeBa Takke HaAXOQUTCSH C
MOMOLLLIO IKCMOHEHTBI: 7 = /o k!




